

MINDSZENTI LAP

Megjelen
minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok
nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona Negyed évre . . . 1 korona
Fél évre 2 korona Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyílttér garmond soronként 60 fillér.

Népszámlálás.

Ismét megszámlálják majd országunk lakosságát. A népmozgalmakról vezetett statisztika megkívánja, hogy az időnként felújítottassék, hogy megtudjuk, hogy bizonyos időn belül, mennyit változott, mennyit szaporodott az ország lakossága.

Nálunk tíz évenként szokták megszámlálni az ország népességét s így ismét megfogjuk tudni azt, hogy Magyarország mennyi jelenben a lakossága. A népszámlálás ebbeli fontosságán kívül azonban még sok olyan adat birtokába jutunk, melyek segítségével reájövünk olyan ténybeli dolgokra, melyek következményeiben s eredményében esetleg a magyar faj supremáciájára károsak s éppen azért alkalmasak az ezek ellen való védekezés módjainak megállapítására.

Igy elsősorban megfogjuk tudni, hogy tulajdonképpen hány millió magyar ajku, magyar anyanyelvű, magyar születésű ember lakja a négy folyó és hármas hegy hazáját. Megtudjuk majd: mennyi a nemzetiségek száma s hogy tulajdonképpen a kultúra, az irni-olvasás minő fokban van elterjedve: a magyarok minő fokban, a nemzetiségek között. Mert nemcsak a lakosság számarányától függ valamely ország uralmának kérdése.

Nemcsak akkor mondhatjuk, hogy a magyar faj hivatott az ország kormányzására, amely országot ezer esztendő

előtt Árpád vezér karddal hódított meg nemzetének s amelyet ezer esztendő veszedelme, viharja közt véres küzdelmekel tartottak fel az utódok számára.

Nem csak a számbeli többség az, mely a magyar faj supremáciáját az országban biztosítja, nemcsak a történeti múlt s a hagyományok alapján levő jog biztosítja az államhatalmat a magyar fajnak, hanem igenis, ami ma napság a legfontosabb: a kulturális előrehaladása, melyben éppen úgy vezet, sőt nagyobb arányban, mint a minő arányban számbeli fennsőbbsege a népszámlálási adatokból majd ki fog derülni.

A népszámlálás még egyéb fájó sebeket is ki tud majd mutatni. Nemcsak azt, hogy az ország lakossága nem képez egységes nemzetet, hanem ki fogja mutatni azt a fájó és égető sebünket is, melyet a kivándorlás okoz a magyar nemzetnek. Rengeteg nagy a száma a magyar kivándorlóknak. Szinte olyan nagy arányszáma van, hogy ha a növekedés ilyen nagy lesz, mint a minőt a legutóbbi tíz év alatt konstatálhattunk, akkor nemcsak rövid idő múlva több magyar lesz Amerikában és a szomszédos Romániában, mint magában az anyaországban.

S ezért jó a népszámlálás intézménye. De szerintünk a tíz esztendő terminus nagyon is hosszú, mert csakis a népszámlálások adják meg azt az impulst

lökést a hatóságoknak s ezen tényezőknek, akik a bajokon segíteni tudnak és akarnak, amikor a népszámlálás adataiból merítenek meggyőződést az ország bajaiból s azokról anomáliákról, melyek megszüntetése elsőrendű érdeke s követeleménye az ország jövő boldogulásának.

A népszámlálás megcáfolja majd ezen nemzetiségi törekvések jogosultságát is, melyekkel a külföldi lapok hasábjait tömik teli a lelketlen és hazafiatlan nemzetiségi izgatók. Be fog bizonyosodni, hogy egyetlen nemzetiség még csak megközelítőleg sem éri el azt a rettenetes nagy arányszámot, mely az ország lakosságának magyar ajku népességét képezi. Be fog bizonyosodni, hogy a magyar faj oly számbeli erősségben képviseli a hatalmat, hogy ezen gyöngíteni, azt megingatni nevetséges fáradozás lenne. Eredményt elérni más úton, mint a magyar faj vezetésével, ebben az országban nem lehet.

Hiszen azok az argumentumok, hogy a magyarok ezer esztendőn keresztül megőrizték ennek az országnak függetlenségét, hogy török, tatár uralom, osztrák iga nem tudta faji jellegzetességétől megfosztani, anyanyelvétől való ragaszkodásától eltántorítani.

A modern nemzetek a számbeli erősségre alapítják valamely ország hatalmát s uralomra való természetét. S ezt a

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

■ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ■

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. ■ az igazgatóság. ■

TARCA.

Az erdő szépe.

Írta: Pierre Valdagne.

Monclar Alfréd habozott, elfogadja-e a meghívást, hogy a hetet barátjánál, La Farlédénél Vacluseben töltsé.

A vidéki kastély pompás, a vendéglátás nagyszerű volt, a meghívottaknak azonban nemcsak a tennis és más szabad levegői sport szokásos szórakozását ígérték, hanem félelemes színelőadást is, melyet a házigazda, a milliomos poéta irt, még pedig ékes versekben . . . Bah! egy tragédia megemésztésétől még nem halt meg soha senki, s ezt elgondolva, Monclar feltette magában, hogy vonatra ül.

Délután érkezett a kastélyba, abban a pillanatban, mikor mindenki sétálgatott. Egy inas mindamellett a számára fenntartott szobába vezette, hol megmosakodott, gondosan átöltözött és lement a parkba, mely pompás kilá-

tással a közeli erdőre, gyönyörű virággyakkal, nagy kiterjedésű bársonyos zöld pázsittal kedveskedett a szemeknek.

Jól ismerte különben a parkot; megbámulta nagyszerű berendezését s végig sétálva hatalmas fasorain a kis erdő egyik zugába fordult be. Pompás órákat töltött ott korábban ábrándozva a mély csöndben. Egy pázsit pamlag kínálkozott pihenőül a zöld lombok alatt.

A pad azonban most el volt foglalva. Egy fiatal nő ült rajta, ki mély gondolatokba látszott merülni. Tiszta fehérbe öltözve, félre hajtotta a fejét, a nap ferde sugarai aranyként csillogtatták dus szöke haját.

Monclar zajtalanul közeledett meglepetten és bámulva, hogy a galyak közt szemügyre vegye a bájos ismeretlent. Az asszonyka sóhajtozni kezdett, apró lábai türelmetlenül toporzékkoltak a zöld pázsiton, majd elnyújtzkodott a gyeppadon, miközben eme szenvedélyes szavakra fakadt:

— Oh! Egy szerető! Egy szerető! Roppant unatkozom! Ki fog engemet szeretni!

Monclar a következő pillanatban ellenáll-

hatlanul karjaiba zárta a szép ismeretlent, ki rémülten felugrott és sikoltva menekült, magára hagyva a boldogságtól és bámulattól kábult támadóját.

Egy órával később a vendégek mind a nagy teremben voltak egybegyűlve. És Farlédéné figyelmeztette Monclart, Chaulieunét kell neki asztalhoz vezetnie.

— Ismeri őt?

— Ismerem-e? Éppen most tettem neki a tiszteletemet.

Egy másik, akinek még inkább szerette volna tiszteletét tenni, az erdő szöke szépe volt. De hasztalan kereste őt szemével a szalonban, nem látta sehol.

Kedvetlenül ment fel a szobájába, hogy smokinget öltösn, míg a nők szintén öltözködtek. Aztán újra együtt voltak a szalonban s most ott láthatta Alfréd az ismeretlenjét.

Bizalmasan beszélgetett egy mogorva uri emberrel, bizonyosan a férjével. Monclar kereste a fiatal nő szeméit, de nem találkozott velők s alattomosan módot keresett, hogy némileg

számbeli erősséget, a magyar ajku lakosságának nagy többségét s vezető szerepét fogja a legközelebbi népszámlálás konstatálni.

Ezért örömmel üdvözljük s várva várjuk a népszámlálás eredményét, mert most a választások lezajlása s a magyar faj óriási győzelme után elsőrendű szükségünk van ilyen statisztikai bizonyítékokra, melyekkel a külföld előtt igazolhatjuk magunkat, fajunk uralomra való természetét és jogát, mindama hazug és árulkodó híresztelésekkel szemben, melylyel országunkban lakó, annak minden jólétét és biztonságát élvező, de azért mégis legesküdtebb ellenségeinket alkotó nemzetiségi férfiak amaz országok sajtóját elárasztják.

Ujdonságok.

— **Eljegyzés.** Schaffer Imre gazdatiszt, aranyifjúságunk derék tagja jegyet váltott Vedres Irén úrleánnyal, Vedres István uradalmi tisztartó és neje bájos leányával. Teljes boldogságot kívánunk a szép frigyhez!

— **Népoktatás a tanyák között.** Scossa Dezső kir. tanfelügyelő Csongrád vármegye közigazg. bizottságának e hó 13-án tartott ülésén terjesztette be féléves jelentését. Különös nagy érdekű a jelentésnek az a része, melyet a bizottság felirat alakjában a közoktatásügyi miniszterhez juttat és annak figyelmébe ajánl a létesítendő gazdasági oktatásról szóló törvényjavaslat megalkotásánál.

A legnehezebb problémák egyike a népoktatás terén az alföldi tanyarendszerű vidéken azt keresztülvinni, hogy a tankötelesek iskoláztassanak nemcsak télen, amikor nincs mezei munka, hanem a kisebb mezei munka megkezdése után is. Erre vonatkozik a tanfelügyelő előterjesztése. Ugy volna megoldandó Scossa Dezső szerint a 9 éves (6 évtől 15-ig) iskoláztatás, hogy a nyári félévben, a heti 1—2 félnapot leszámítva, a 10 éven felüli gyermekek, akik a mezei munkálatoknál már használhatók, felmentetnének a tanulási kötelezettség alól. A kisebbek sokkal csekélyebb számban lévén, ily módon alaposabb iskoláztatásban részesülhetnének. A 10 éven felüli gyermekek ellenben a téli félévben, amikor a gazdaság körül alig van számbavehető elfoglaltság, rendes iskoláztatásra lennének kötelezve. A féléves jelentés örvendetes eredmény-

ről számol be az irni olvasni nem tudók számára megyszerte tartott téli tanfolyamokról is, melyeket a tanfelügyelő felhívására a tanítók tartottak. Az iskolai könyvtárak, különösen népkönyvtárak gyarapítására is felhívja a bizottság figyelmét, a melyek az iskolai oktatás továbbfejlesztésének igen alkalmas eszközei. Egyébként a megyei népoktatás terén a jelentés szerint a haladás szembeszökő, mit a bizottság, de a nagyközönség is örömmel vesz tudomásul és a szép eredményt a tanfelügyelő lelkes munkájának tudja be.

— **Halálozás.** Özv. Gyapjas Pálné edemes matrona hunyt el tegnap a hajnali órákban községünkben s holnap kíséri rokonsága örök nyugalomra. Gyapjasné nevezetes gazdaszony hírében állott. Ezelőtt 13 évvel mintegy 40 holdból álló birtokát eladta oly föltétel mellett, hogy vevő köteles volt a föld árát rögtön kifizetni a szerződés keltének napján, míg a birtoknak csak negyed részét kapta kézhez. A többi részre, 30 holdra Gyapjasné haszonélvezeti jogot tartott fönn holta napjáig. Vevő türelemmel kívárta a 13 évet s most már teljes haszonélvezője leend a vett földeknek.

— **Árpád-ünnep Pusztaszeren.** Szegedről jelentik: A pusztaszeri Árpád-Egyesület kegyelettel ápolja a honfoglaló vezér emlékét. A pusztaszeri szobornál az idén is nagy ünnepséget tartanak, amelynek előkészítését már megkezdték. Az egyesület igazgatósága ez ügyben tegnap délután tartott ülést Becsey Károly dr. elnökle alatt. Az ünnepély programjáról Tömörkény István főtitkár tett előterjesztést, melyet az igazgatóság egyhangulag magáévá tett.

— **A sorozás elrendelése.** Hazay Samu honvédelmi miniszter hosszabb körrendeletet küldött az összes törvényhatóságokhoz, amelyben a sorozásra szükséges tudnivalókat közli a hatóságokkal és azoknak a legszélesebb körben való kihirdetését is elrendeli. A rendelet a fősorozást július 15-től augusztus 31-ig terjedő időtartamra tervezi s mint a rendelet azt az utolsó pontjában jelzi: a sorozás tényleges foganatosítása iránt táviratilag fog a miniszter intézkedni, ha az országgyűlés az ujoncjutalékot megszavazza.

— **Nagy ut előtt.** Megyeri Antal jőnevű polgártársunk Amerikába kívánkozik. Néhány nap múlva utra kel. Feleségét is magával viszi az új hazába. Megyerinek az a terve, hogy öt évig marad kint Amerikában. Addig talán összeszed néhány ezer forintocskát, amiből majd öregségére megél. Öt év elteltével azonban ha-

zajön, mert itthon akar élni köztünk s magyar földben óhajt megpihenni. Persze majd csak 90 éves korában. Engedje Isten.

— **Kijavított ártézi kut.** A munkásházatelep ártézi kutját Banga és Kopornyik hódmezővásárhelyi kútúrómesterek e hó 15-én helyreállították. Bár nem lettek volna kötelesek a szándékos rongálást kijavítani, mégis megtették azt a községnek díjtalanul. A kut vize ismét a régi bőségben ömlik. A szerződés értelmében most járt le a kutért vállalt 1 évi szavatosság is, tehát a munkásházépitő-bizottság a kutat egyuttal át is vette a vállalkozóktól, a letett biztosítékot pedig kiadta. Kívánatosnak tartanók, hogy az ártézi kut fölösleges vizének lefolyása valami uton-módon biztosítottatnék, mielőtt a rendezetlen viz a fölépített házakban kárt tenne.

— **Az Orosháza-szentesi ut.** Megirtuk annak idején, hogy az Orosháza és Szentes között már régóta tervezett ut létrejövetele Károlyi Imre gróf nagyarányu adományá folytán a megvalósulás stádiumába jutott. E hónap 23-án már a helyszíni bejárás is megtörténik. Ebből az alkalomból a kereskedelmi miniszter képviselőletében Markó Gusztáv műszaki tanácsos fog ott megjelenni.

— **Nyugdíjasok veszedelme.** Már a múlt év őszén jelezte lapunk, hogy minisztertanácsi határozattal kimondatott, hogy közpénztártól kétfelé javadalmat senki sem élvezhet. Mindazok tehát, akik előbbi szolgálatuk, vagy működésük alapján nyugdíjat huznak, jelenben pedig mint közhivatalnokok vagy dijnokok működnek s rendes fizetésük van: egyik javadalmukat elveszítik. A m. kir. pénzügyminiszter már bekívánta az összes hivatalfőnököktől a vonatkozó adatokat, ezek a minisztériumban feldolgoztattak s most felszólíttatnak hivatalfőnökeik utján az ilyen kétszeres javadalmazásuk, nyilatkozzanak: nyugdíjukat tartják-e meg, vagy jelen állásukat? Az egyik javadalom beszüntetése iránt aztán intézkedni fog a kormány a kir. adóhivataloknál. A rendelet sok embernek tesz kárt, de igazságos, mert épp úgy érinti a sok ezer korona nyugdíjat és magas fizetést élvezőket, mint a kisebbeket; az államkincstárna névze pedig sok millió korona megtakarítást jelent.

— **A gabonaárak hanyatlása.** A gabonaárak, melyek az utóbbi napokban némi megállapodottságra jutottak, ismét gyors tem-

közledjék hozzá, mikor feltárult a szalon ajtaja és az inas jelentette, hogy tálalva van.

Monclar Chaulieunéhez sietett, ki kedves mosolylyal fogadta őt s megindultak az étterembe.

A Monclar szive hangosan dobogott, mikor az asztalnál helyet foglalva látta, hogyha baloldali szomszédnője Chaulieuné, a jobboldali az erdő szépe.

Elbűvölőn szép, elragadó az aranyhajával, szoborszerű telt hófehér vállával, pihegő keblével.

Monclar sietett is nyilvánítani a lelkésedését egy pár forró szóval, melyeket szellemesekké igyekezett tenni finom célzásokkal. Beszélt a parkról, a kis erdőről, a gyepadról, a naplementéről és madárdalról. Leste a nőcske piros ajkain lopva megjelenő mosolyt, amely nem maradhatott el . . .

A mosoly pedig nem jelentkezett.

A szóke szépség büszkén fordította el a fejét és csak a másik szomszédjára hallgatott. A fogások egymásután kerültek asztalra anélkül, hogy csak egy tekintettel jutalmazta volna a férfit, ki beszédbe igyekezett vele eredni.

Neheztel talán rá? Monclar persze látta őt az erdőben minden szó nélkül menekülni, de a szeméi nem látszottak haragudni, ellenkezően és a fiatal ember még érezte a nyakán az édes csókot, melyet tőle a gyepadon kapott, mikor a nőcske a karjaiból hevesen kibontakozott.

Miért most ez a meglepő magatartás? Monclar az asztal alatt közeledik a lábával, de a kis láb, melyet keres, riadtan menekül. Ugyan

ki hát ez az ismeretlen? . . . Hogy hívják? . . . Csakugyan annak a mogorva egyénnek a neje, ki amoda perorál, a nagy virágváza tulsó oldalán?

Monclar Chaulieunéhez hajol és halkán kezdezősködik tőle. Az bizonyára ismerni fogja őt; de Chaulieuné nem tud semmit.

— Most látom itt először életemben ezt a fiatal nőt. Hallottam ugyan a nevét, de elfelejtettem. Különbben bájos teremtés!

Hajh, Monclar nagyon jól tudja, hogy bájos, sőt kétségen kívül jobban tudja, mint mindazok, kik itt vannak. De miért tagadja meg egy szó alamizsnáját tőle az ismeretlen, kit ő olyan jól ismer? Mi ez a titok? Mi ez a hirtelen szemérem, mely borzasztó kétségbeesésbe taszítja őt? Pár óra óta olyan nagy örömet érzett, hogy itt láthatja őt a kastélyban.

Amint a csemegéhez értek, Monclart nagy türelmetlenség szállotta meg. Tisztába akart a dologgal jönni, oda fordult a szóke szépséghez s kereken kérdőre akarta vonni megmagyarázhatlan hallgatásáért, mikor a nőcske olyan ártatlan, hideg szemekkel és olyan meglepetten nézett rá, hogy Monclar torkán fulladni érezte a hangját.

Ebéd után Monclar kétségbeesésében közeledett a háziasszonyhoz.

— Ugyan ki amoda az a szóke fiatal nő, aki olyan büszkének látszik?

— Ugyan, mondta La Farlédené, hát nem ismeri őt? Megbocsáthatlan mulasztás tőlem, hogy be nem mutattam őnt neki. Kedves egy asszonyka és épen nem büszke. Jöjjön csak

hamar, hogy jóvá tegyem a hibámat . . . Majd meglátja, milyen pompás lélek.

És a háziasszony magával vonja Monclart s bemutatja őt:

— A mi kitűnő barátunk, Monclar Alfréd, ki hön óhajt magával megismerkedni — Laneret Juliette asszony, ki maga a megtettesült báj és szellemesség.

De hirtelen minő átalakulás! A Laneret asszony arca földerül, mosolyog Monclarra, kezét nyújt neki. Egy pár banális szót váltanak, aztán anélkül, hogy tudni látszanék, apró léptekkel hátrálva Juliette a szalon egy félreeső sarkába vezeti Alfrédet. Leül, jelt ad a fiatal embernek, hogy foglaljon helyet mellette és átengedi neki a kezét, melyet az mohón hatalmába kerít.

— Hamis! Ugyan mi lelte, az ebéd alatt? Nem ismert talán rám?

— Nagyon is ráismertem.

— Ugy hát haragját akarta éreztetni velem, iménti vakmerőségemért?

— A vakmerősége nem boszantott, amit akkor észre is vehettél. De hogy beszélhettem volna önnel az ebédnél? Hát ismertem őnt? Bemutatták nekem? Nem tudtam önről semmit.

— Egy keveset mégis, kockáztatta meg Monclar.

— A lényegest legalább nem tudtam. És a mai társadalomban mindig ki van téve az ember, kedves barátom, annak, hogy csuf emberrel hozza össze a véletlen.

póban hanyatlanak. A terméskilátások nemcsak nálunk Magyarországon, hanem egész Európában, sőt az összes tengerentúli államokban is a lehető legkedvezőbbek és mi sem természetesebb, minthogy az eddigi — már 1907. év óta érvényben levő — magas gabonaárak önmaguktól összeesnek és ha a nagy termékek iránt mindenütt táplált remények valóra válnak, ismét a normális gabonaárak kerülnek felszínre.

— **Uj iskola Tömörkényen.** Említettük régebben, hogy a tömörkényi major tanköteles gyermekei részére Sövényháza községe megfelelő népiskola építésére lett kötelezve. Ez irányban a tárgyalások immár befejeztettek. Az iskola és tanítói lakás fölépítését a Pallavicini uradalom vállalta magára s méltányos árért bérbeadja a községnek. Az építés már meg is kezdődött, s oly szépen haladnak vele, hogy a tudomány eme legújabb hajléka ez év őszén már átadható létszen rendeltetésének.

— **Mérnök a munkástelepen.** Temesváry József kataszteri főmérnök a Mindszenti munkástelep helyszínelésére községünkbe érkezett. Tegnap óta munkálkodik rajta, hogy a telep épülése következtében előálló változásokat térképezze. A munkálat előreláthatólag néhány héttel el fog tartani. Jól tennék az új telepesek, ha nagyon oda ügyelnek a mérnöki felvételre, mert ha téves pontokat talál a mérnök, bizonyára téves lesz valamikor a birtok telekkönyvezése is.

— **Fölrobbant plajbász.** Szobácsi Lajos Mindszenti földmunkás meglátogatta a napokban unokatestvérét: Szobácsi Dezsőt, hogy kölcsönösen megbeszéljék: merre kellene menni valami jó kubikmunkára. Szobácsi Dezső legott írásba fogott, hogy érdeklődjék a vállalkozóknál megfelelő munka iránt, míg Szobácsi Lajos unalomból a cimboráinak végén levő dinamit-töltényt, mely tulajdonképpen plajbászvédő gyanánt szolgált, csavargatta. Alig csavart rajta néhányat, a veszedelmes plajbászvédő fölrobbant s három ujját elszakította a gondatlanul szórakozó földmunkásnak. Szobácsi Lajost súlyos sérülésével a szentesi kórházba kellett szállítani. Gyógyulása csak hetek múlva várható.

— **Uj százkoronás bankjegy.** Az Osztrák Magyar Bank új százkoronás bankjegyet bocsát ki augusztus 22-én. Az új bankjegy már elkészült. Színe rózsaszinben játszó és tulnyomó rajta az ormanentika. A bankjegy rajzát, amely mindkét oldalon egyforma Moser és Schienböck bécsi művészek készítették. A bankjegy jobbmezén egy női szépség mellkébe látható. A fej, amelynek sötét fürtjei, a közepén elválasztva, lengő Boticelli-frizurában omlanak alá, kissé fölfelé néz, a kéz pedig egy stilizált, boára emlékeztető virágfüzért tart. Az arc ezúttal nem az a bizonyos ősi görög allegorikus figura, amely már szinte hagyományossá vált. A nyakat födellenül hagyó, testhez simuló s a modern reformruhák szabása emlékeztető toalet sajtyszerű alakot mutat és a háttér ornamentikája, valamint a keret stílusa is magán viseli a legújabb bécsi művészi irányzat bélyegét.

— **Jogakadémia Szegeden.** Szegeden mozgalom indult meg, hogy a város jogakadémiát állítson fel a saját költségén. A szeptember havi közgyűlésen ilyen arányú indítványt nyújtanak be. A javaslat szerint a város négy

évfolyammal nyissa meg a jogakadémiát és hirdessen tanári állásokra pályázatot. Lázár György polgármester ezzel szemben azt javasolja, hogy a város a jövő évre kérje az egyetem jogi fakultásának felállítását, melyet néhány év alatt a többi fakultással bővítenének ki.

— **A szentesi vásár.** Tegnap volt Szentesen a jószágvásár, ma pedig a kirakodó vásárt tartják meg. Értesülésünk szerint mindenféle jószágok igen magas ára volt. Egy pár jó és szép ökörért megadtak 450—600 forintot. Lovat 180—200 forintért, nem is olyan nagyon jót, kínáltak és vettek. A sertések, birkák és baromfiak szintén igen magas áron keltek el.

— **Uj gabonabevásárló üzlet.** Mint olvasóink a hirdetési rovatból értesülnek, a Mindszenti nagytakarék újabb üzletkörébe fölvette a gabonabevásárlást is. Négy évvel ezelőtt, mikor az újvilág-féle telkek egy részét megvette a takaréknak, már akkor szó volt róla, hogy az új üzlethelyiség mellett magtárt is fog építeni. Az építkezés ugyan még nem történt meg, de néhai Szabó Lipót gabonakereskedő halála óta állandóan szönyegen volt, hogy a takaréknak ez évben okvetlen megnyitja a gabonabevásárló üzletet. Az eszme most valóban ténnyé is vált. Haszonbérbe vette a takaréknak a vele szomszédos régi Grüner-féle magtárt s holnaptól kezdődőleg megindítja a gabonabevásárlást, mint a „Magyar Általános Hitelbank bizományosa. — A tisztességes verseny mindenféle üzletet helyes irányban szabályoz. Ezért a gazdálkodó közönség csak örülhet, hogy öreg takaréknak a gabonabevásárló terére lépett. Az intézet vezetősége garanciát nyújt arra nézve, hogy az eladó közönség igényei minden irányban ki lesznek elégítve. A gabonabevásárló irodahelyisége ugyancsak a magtárhelyiségnél van. Bejárat hozzá a Kertész Mór-féle ház kapuján létezik.

— **A főváros legelső minta-zongoraterme.** A zongoravásárló közönség szíves figyelmét felhívjuk Keresztély hírneves minta-zongoratermére, Budapest, VI. Váci-körút 21., mely cég évtizedek óta nemcsak a főváros zongoratulajdonosai körében, hanem az egész országban a legnagyobb és méltán megérdemelt népszerűségnek örvend. Hangzatos reklámokkal nem dolgozik a cég, hanem e helyett kitűnő zongoragyártmányainak és világhírű zongoragyárak gyártmányainak a legideálisabb feltételek mellett való eladásával teszi napról-napra ismertebbé és kedveltebbé magát. Olvasóink, ha zongorát vagy pianinót akarnak venni, közöljék ezen szándékukat a Keresztély céggel, ahonnan teljesen díjtalanul nyernek felvilágosítást és kézhez kapják a cég legújabb árjegyzékét is, melyből a szolid eladási feltételekre nézve tájékozást nyernek.

— **Az aratás befejezéshez közeledik.** Megindult a cséplés, sőt piacra is került már új buza. A termés nem lesz olyan rendkívüli, mint a kormány jóslása előadta. Legalább vidékünkön sok a panasz, katasztrális holdanként alig halad a buzatermés átlagban 7 métermázsra fölé. Ez pedig sok vérmes reményt lehűt. Az árpa határtalan gyöngye, holdanként és átlag aligha megy feljebb 4—5 mázsánál. A zab szintén gyöngye. A buza sulya 76—78 körül váltakozik. Jól mutat idáig a kukorica és a burgonya.

— **Cigányfurfang.** Szalonját, megsonkát ment lopni éjjeli időben a cigány a paraszthoz. De szerencsétlenségére a kémény keresztfája, melyen a sonkák és szalonnák voltak felaggatva, kettétörtött és a cigány szalonnástól, sonkástól lepottyant. A robajra odaszaladt az asszony lámpással kezében és mikor a füstölt hus között evickélő cigányt megpillantotta, ijed-

tében felkiáltott: Jézus Mária, szent József! — Minden jó lélek dicséri az urat! A cigány azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem így szólt az asszonyhoz: Ördög vagyok szalonját hoztam a ténsasszonyságnak. „Nem kell nekem a te szalonnád menj vele innen tüstént!“ — szólt a megrémült asszony. A cigány nem is mondotta magának megegyszer, hanem felkerekedett s jól megrakodva odább állott.

— **Fizessünk elő a „MINDSZENTI LAP“-ra, melynek ára helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve negyedévenként csak egy korona.**

— **Muskáti** legújabb és legcsinosabb dobozos levélpapír és boríték, különösen hölgyeknek igen alkalmas, úgyszintén „Orgonavirág“, „Labdarózsa“, „Adria“ és „Emke“ magyar gyártmányu dobozos levélpapírok legolcsóbb áron kaphatók Horváth papirkereskedésében. Irószerek különlegességek és modern irodai felszerelések állandó raktára. Versenyképes árak.

Cs.-Sövényháza község elöljáróságától.

5/1910. M. r. sz.

Hirdetmény.

Alantirt községi elöljáróság által ezennel közhirrre tétetik, hogy a község határában a f. évi július hó 1-én **bitangságban fogott egy drb 2 éves vörös tinó**, bal-farán N bélyeggel, gerincén fehér csikkal; ha igazolt tulajdonosa a **folyó évi július 24-ig** nem jelentkezik, úgy mint bitang jószág **1910. évi július 25-én reggel 9 órakor** Sövényháza község közházánál nyilvános árverésen el fog adatni. Sövényháza, 1910. július 10.

Elöljáróság.

A tiszántúli járás főszolgabírájától.

2063/1910. szám.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye tiszántúli járásához tartozó **Nagymágozs** községben évi 1600 korona törzsfizetéssel és 400 korona lakbérilletménnyel, valamint a szabályrendeletileg megállapított gyógykezelési és szemledijak szedhetési jogával egybekötött **községi állatorvosi állásra** pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni szándékozót, hogy elméleti képesítésüket és gyakorlati alkalmazásukat igazoló okmányokkal fölszerelt pályázat. kérvényüket legkésőbb **augusztus 15-ig** hozzám benyújtsák.

A választás napját később fogom megállapítani.

Mindszent, 1910. július 15.

TARY ISTVÁN
főszolgabíró.

Varrógépek és kerékpárok legmegbízhatóbb beszerzési forrása

WELLISCH varrógép- és kerékpár gyári főraktár, hol eredeti legjobb gyártmányú gépek gyári áron szerezhetők be. Raktáron tartatnak: eredeti SINGER-családi, Rast-Gasser, Gritzner, Dürkopp, Adria stb. gyártmányu VARRÓGÉPEK; Styria, Union, Alfa, Merkur, Meteor stb. KERÉKPÁROK. 6—10 évi jótállás.

Varrógépekre három havi próbaidő.

Hímzés és szabás-tanítás ingyen.

WELLISCH gépraktár, SZENTES, Főtér, Görög-ház.

Nyílt-tér.

E rovatban közlöttekért aláírót terheli a felelősség.

Gábor

fiú-internátusa

Budapest, VI., Munkácsy-utca 21.

(Andrássy-úti villarayon)

Telefon 90—00.

Az ág. ev. főgimn., a VI. ker. áll. főgimn. a VI. ker. főreáliskola polgári és kereskedelmi iskolák közvetlen közelében, a főváros legszebb és legegészségesebb részén fekvő villában, szép nagy árnyas kerttel. Modern berendezés. Külön vivó-, torna- és játszóterem. Bentlakó francia, német és angol tanerők. Internátusi díj az özs-szes mellékiadásokkal együtt a tanévre

1500 korona

Külön számla nincs.

Szünidei internátus ismét Franciaországban.

Meghívó

Összetartás Szövetkezet f. a.

folyó évi július hó 17-én d. u. 3 órakor
saját helyiségében tartandó

Rendkívüli közgyűlésére.

Napirend:

- 1) Mérleg bemutatása.
- 2) Netáni indítványok.

Mindszent, 1910. július 9.

Összetartás Szövetkezet f. a.

POLLITZER
SÉRV-AMBULATORIUM

nyilvános orvosi rendelő-intézet
sérvbajosok, ferdénöttek és am-
putáltak részére.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díj-
talanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe-
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

SZABADALMAZOTT SÉRVKÖTŐK
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa
által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan
és legnagyobb titoktartás mellett eszközölktenek.

Higiénikus cikkek a legfinomabb minősé-
gekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül
megbízhatóak. Tucatankint 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egész-
sége“ című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal,
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik E
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi
meg az intézet igazgatósága.

Jég-eladás.

Naponta 4—6 óra között jég kilón-
ként 8 fillérért kapható Vig Danielnél
Mindszentben.

Hirdetmény.

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörét kibővítette

GABONA-BEVÁSÁRLÁSSAL.

Mint a „Magyar Általános Hitelbank“ bizományosa, vá-
sárol mindennemű gabonát a legelőnyösebb áron.

Elfogad gabonát későbbi leszámolásra s reá megfelelő kész-
pénz-előleget ad.

Főtörekvése, hogy úgy a helybéli, mint vidéki közönséget a
legelőzékenyebben kiszolgálja.

A gabona-bevásárlási üzlet

a régi GRÜNER-féle magtárnál

Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1910. július 15.

A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.

igazgatósága.

Megvételre kerestetik

20-25 darab Önsegélyző Szövetkezeti részvény.

Cím megtudható lapunk kiadóhivatalában.

Modern**Nyomtatványokat**

művészi kivitelben készít

Horváth Antal könyvnyomdája

Mindszentben

Ne téovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás-pasztillát,

amely tíz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. **Ára 1 K 20 f.** Kapható minden gyógy-
szertárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesten. — Három dobozzal ingyen postai szállítás. 12—52

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszentben, 1910. évben.